KHOANG CACH VA GOC

1. Khoang cach tir mét diém dén mét dudng thang

Bai todn 1. Trong mdt phdng toa do, cho dwomg thang A ¢6 phuong trinh tong
qudt ax + by + ¢ = 0. Hay tinh khodng cdch d(M ; A) tir diem M(x,, ; y,)
dén A.

Gidi. (h. 72) Goi M’ 14 hinh chiéu cia M trén A y M

thi d6 dai doan M'M chinh la khoang cédch tir
M dén A, M’

Hién nhién M'M clng phuong véi vectd phap =
s L . A 0 / \ &
tuyén #i(a ; b) cua A, vay co6 s@ k sao cho

S

M'M =kn. (1)
Hinh 72

dM: A =MM= |k|.|7|=]k| Na® + b>. 2)

Mat khdc, néu goi (x'; y") 14 toa do6 cua M’ thi tir (1) ta c6

Xu—X'=k X' =Xy — kd
Xar — X a g 4 M
Yu =y =kb y'=yy — kb.

Tir d6 suy ra



Vi M’ nam trén A nén a(x, — ka) + b(y, — kb) + ¢ = 0. Tir d6 suy ra
ax,, + by,, +c
a® + b?

k = . Thay gia tri cua k vao (2) ta dugc

|axy, + byy + |
\/az + b2

dM : A) =

1

ﬁHﬁy tinh khoéng cach tir diém M dén dudng thang A trong médi trudng hop sau
ayM(13;14)vaA:4x-3y+15=0;

x=T7-2t

b)M(5;:-1)vaA:
s ) {y=——4+3r.

Vi tri cua hai diém déi v6i mét duong thiang

Cho dudng théng A : ax + by + ¢ = 0 va diém M(x,, ; y,,). Néu M’ 1a hinh
chi€u (vuéng géc) clia M trén A thi theo 1&i giai cta Bai todn 1, ta cé

MM = kA trong a5 ke 2l Y PN HC

a® + b?
Tuong tu néu c6 diém N(x, ; yy) v6i N’ 1a hinh chi€u cha N trén A thi ta
ciing c6
N oo .., @xy +byy +c
N'N =k'n,trong dé k' = 3 o
a +b

C6 nhdn xét gi vé vi tri ciia hai diém M, N déi vdi A khi k va k' cang ddu ?
Khi k va k' khdc ddu ?
Ta c6 két qua sau
Cho duong thang A : ax + by + ¢ = 0 va hai diém M(x,; ; vy),
N(xy ; yy) khong nam trén A. Khi dé
Hai diém M, N ndm cting phia déi véi A khi va chi khi
(axpy + byy + c)axy + byy +¢) >0 1,
Hai diém M, N ndm khdc phia déi voi A khi va chi khi
(ax,, + by, +c)axy +byy +¢) <0.

86



2
ﬁcm tam giac ABC c6 cac dinhla A=(1:;0),B=(2;-3),C=(-2;4)va
dudng thang A : x — 2y + 1 = 0, Xét xem A ct canh nao cla tam giac.

Ta c6 thé dp dung cong thic tinh khodng cach dé viét phuong trinh céc dudng
phén giac.
Bai toan 2. Cho hai dwomg thdng cdt nhau, cé phwong trinh

ﬂ] capx + bi_}‘ +C) = 0 va ﬂz s X + bl‘y‘ +Cp= 0.

Chitng minh rdng phwong trinh hai dwémg phdn gidc cia cdc géc tao bdi
hai duong thang dé cé dang

ﬂ].l' + bl}‘ + (] § d'z).‘ + bzy + (&)

vai +bf a3 + b
A

1

Hay giai Bai toan 2, vdi cha y rang diém M thudc \!A
mét trong hai dudng phéan giac khi va chi khi né !
cach déu hai dudng thang A, va A, (h. 73). i

A; !

Vi du. Cho tam gidc ABC voi Hinh 73

A= [%:BJ,B:(I ;2),C=(—4; 3).

= (.

Viét phwong trinh duong phdn gidc trong cua géc A.

Gidi. Dé thiy cdc duong thing AB va AC ¢6 phuong trinh
AB: 4x—-3y+2=0 va AC: y-3=0.
Céc duong phan gidc trong va phén gidc ngoai cua géc A cé phuong trinh
41—:::)?4-2 +_v;3 w1 st 4.:(—2}*4»2 __1:;3 )
hay : 4x + 2y —13 = 0 (dudng phan giic d,)

4x — 8y + 17 = 0 (dudng phan giic d>).

Do hai diém B, C ndm cung phia d6i véi dudng phén gidc ngoai va nam
khdc phia déi véi duong phéin gidc trong cua goc A nén ta chi cin xét vi tri
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cia B, C d6i v6i mot trong hai dudng, chang han d,. Thay toa do cta B, C
lan lugt vao vé trdi cua d, ta dugc
4-16+17=5>0 va -16-24+17=-23<0,
tife 1a B, C nam khdc phia d6i véi d,.
Vay phuong trinh dudng phén gidc trong cua goc A la
dy: 4x-8y+17=0.

2. Géc giira hai dudng thang

DINH NGHIA
Hai duong thang a va b cdt nhau tao thanh bén géc. S6 do nho
nhdt cua cdc géc dé duge goi la s6 do cia géc giita hai duong
thang a va b, hay don gidn la géc giita a va b.
Khi a song song hodc tring voi b, ta quy woc goc giita chiing
bdng 0°. a

Trén hinh 74, géc giita hai duong thing a - W
va b bang bao nhiéu ? Hdy so sdnh géc dé
vai goc giita hai vecto i, Vv va géc giita hai i _
vecto u', v. 3 b
& CHU ¥ Hinh 74

Géc gitta hai dudng thing @ va b duoc ki hiéu 1a (@, b), hay don
gidn 1 (a, b). Géc nay khong vuot qud 90° nén ta c6
(a, b) = (@ ,7) néu (i ,V) < 90°,
(a, b) = 180° - (i, V) néu (i ,v) > 90°,
trong d6 i, v 14n lugt 1a vecto chi phuong cua a va b.
A
Cho biét phudng trinh clia hai dudng thdng A va A' Ian lugt 1a
x=T7-2t ) x=1+1r
va
y=5-t y=2+3t.
Tirén toa dé vecto chi phuong cla hai dudng théng va tim géc hgp bdi hai dudng
thang do.
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Bai toan 3

a) Tim cosin ctia géc giita hai diwomg thang Ay va A, ldn lugr cho bdi cac
phuong trinh

apx+ bl_}-‘ +Cy)= 0 va X + :J?l‘k' +La= 0.
b) Tim diéu kién dé hai diong thang Ay va Ay vuong géc véi nhau.

c) Tim diéu kién dé hai duong thang y = kx + b va y = k'x + b’ vuéng géc
voi nhau.

ﬁs (D€ gidi Bai toén 3)
Viét toa dé hai vectd chi phuong &, cGa A, va iiy cla A,.

Hay chiing té rng cos(A;, A,) = |cos{ﬁ'1, Ez)|. Tir d6 di dén cac két qua sau day

|lya; + biby|

a) cos(Ay. Ay) =
a]2 + blz. a% ks

= |cos(Fi;, iy)|, trong d6 iy, i, I4n lugt Ia

1o

vectd phap tuyén clia A, A,.
b) Ay L Ay < aya + byb, = 0.

c) Ap dung cau b) hay chimg minh réng diéu kién cén va di dé hai duang thang
y=hkx+bvay=k'x+b"vubng géc la kk'=-1.

6
ﬁﬁm géc gilta hai dudng thdng A, va A, trong méi trudng hop sau

x=13+1 x=5-2¢
a)A,: Ay .
y=-2+2t y=T+1";
b)A;:x=5; Ary:2x+y—-14=0;
x=4-¢
c)z}.l:{ Ay:2x+3y-1=0.
y=-4+3t

Céu hdi va bai tap

15. Trong cdc ménh dé sau, ménh dé nao ding ?

a) Cosin clia goc giita hai dudng thing a va b bing cosin clia gbc gitra hai
vecto chi phuong cua ching.
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16.

17.

18.

19.

20.
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b) Néu hai dudng thing A vA A' lan luot c6 phuong trinh px +y + m = 0 va
x+py+n=0thi

2|p|

p2+1

cos(A, A') =

c) Trong tam gidc ABC ta co
COsA = cns(;ﬁ, A_C'}.

d) Néu ¢ la goc giita hai dudng thing chira hai canh AB, AC clia tam gidc
ABC thi

AB? + AC? - BC?
2AB.AC

e) Hai diém (7 ; 6) va (-1 : 2) ndm vé hai phia cta dudng thing y = x.

cosp =

Cho ba diém A(4 ; -1), B(-3 ; 2), C(1 ; 6). Tinh géc BAC va géc giita hai
dudng thing AB, AC.

Viét phuong trinh dudng thing song song va cich dudng thing ax + by + ¢ = 0
mot khodang bang A cho trude.

Cho ba diém A(3 ; 0), B(-5 : 4) va P(10 ; 2). Viét phuong trinh dudong
thing di qua P déng thoi cich déu A va B.

Cho diém M(2 ; 3). Viét phuong trinh dudng thing cét hai truc toa do6 & A
va B sao cho ABM la tam gidc vubng céan tai dinh M.

Cho hai dudng thang

A ix+2y-3=0,

Ay:3x—-y+2=0.
Viét phuong trinh dudng thing A di qua diém P(3 ; 1) va cit A, A, ldn
lugt & A, B sao cho A tao v6i A; va A, mot tam gidc cin ¢6 canh ddy 1a AB.



